

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año II.—Núm. 269

Director: D. JOSÉ ESTRANI

Lunes 27 de enero de 1896



EL SEÑOR

DON AMADEO PEREZ HIDALGO

ALCALDE PRESIDENTE DEL AYUNTAMIENTO DE LOS TOJOS

falleció en Saja á las cuatro y media de la mañana del 26 del corriente

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada madre doña Benita; hermanos don Laureano, doña Jesusa, doña Felisa y don José; sobrinos don Serafín y doña Enriqueta, y la Corporación que presidía

Suplican á sus numerosos amigos rueguen á Dios por el finado, asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar, desde la casa mortuoria al cementerio de dicho pueblo, á las diez de la mañana del día 27 del corriente enero, y á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la iglesia parroquial de Saja el 4 de febrero, á las once de la mañana.



TERCER ANIVERSARIO

LA EXCMA. SEÑORA

Doña María Clotilde de la Pedraja y Cuesta

VIUDA DE ROIZ DE LA PARRA

FALLECIÓ EL DIA 26 DE ENERO DE 1893

R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana, martes, en la Santa Iglesia Catedral, parroquias y capillas de esta ciudad serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su hijo, hijos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Santander 27 de enero de 1896.

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador: D. Mauricio E. Lasso de la Vega.

Contador y cajero: D. Julio Estrani.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pumbo, idem de Daoiz y Velarde; idem de Puerto Chico; idem de la Dársena; idem de Hernán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafos; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Beceido); tienda de Puerto Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmencita.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Ha trasladado su domicilio y consulta á la calle de Wad-Ras, 5, 2.º

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

EL DR. BENET

(DENTISTA)

Reanuda su consulta de 9 á 5, todos los días no festivos, Hernán Cortés, 7, principal.

Santander 26 de enero 1896. 7-2

CADA CUAL A SU JUEGO

A las terminantes declaraciones del señor Sagasta sobre el proyecto de disolver las Cortes atribuido al señor Cánovas, ha contestado éste, por fin, en forma no menos terminante. «Mi situación—ha dicho—es muy clara y sin distinguos de ninguna clase. Para seguir gobernando

necesito todos, absolutamente todos los medios de gobernar.» Si no le fuese reconocido este derecho, el señor Cánovas *sabía qué contestar*; es decir, que la cuestión de la disolución de las Cortes implica la cuestión de confianza. ¿Cuándo quedará planteada oficialmente?

En este punto, las declaraciones del señor Cánovas no son ya tan terminantes y contradicen en cierto modo aquel franco reconocimiento de los términos del problema; y así, al mismo tiempo que el Presidente del Consejo de ministros reconoce que su situación es clara y claramente plantea el problema, al que adelanta por su parte como única solución la de seguir gobernando «absolutamente con todos los medios», dice en la misma conferencia que aún no ha pensado en este asunto. En este punto de sus declaraciones, el señor Cánovas se ha referido exclusivamente, sin duda, á la fecha en que ha de decidirse oficialmente la cuestión. Por lo demás, la resolución de disolver las Cortes parece desde luego definitiva.

Falta saber por qué se aplaza la, por lo visto, inevitable cuestión de confianza.

El señor Cánovas, que se ha manifestado resuelto á no seguir gobernando sino con todos los medios, continúa, no obstante, gobernando sin las Cortes, y, aunque muy decidido á encargárselas á la medida, todavía no las ha encargado. A ¿qué espera?

De las propias declaraciones del señor Cánovas dedúcese también que no se planteará la cuestión hasta la segunda quincena de febrero, cuando, probablemente, el aspecto de la situación de Cuba, tan difícil de apreciar en el actual estado de transición bajo el mando provisional del general

Marín, será más definido y permitirá una apreciación más exacta de las responsabilidades del Gobierno en la siempre difícil dirección de una campaña; apreciación de la cual pudiera depender la de la conveniencia para el partido conservador de continuar ó no rigiendo los destinos del país. No queda, hoy por hoy, en tan cómoda situación el partido liberal, cuyo jefe se ha manifestado dispuesto, bien que con una mira tan interesada como la de defender su mayoría antes que la causa nacional, á recibir el poder desde luego; consentimiento previo, y como suspenso indefinidamente, de una oferta que el señor Cánovas hará ó no hará, según convenga al interés de su partido.

Es evidente que, en las mezquinas luchas de partido, por esta vez está haciendo su jugarreta el señor Cánovas, tras haber puesto unos y otros políticos toda su atención en tan vil juego; y triste es reconocer que en todas estas combinaciones influye bien poco la consideración del verdadero interés nacional en la suprema causa que debiera unir á todos los partidos en una sola y exclusiva aspiración patriótica.



Los partidos y la prensa andan muy empeñados estos días en la discusión sobre si debe ó no disolver las Cortes.

A mí me parece que la cuestión no ha debido plantearse así, en conjunto, sino por partes, para que pudiera discutirse separadamente la solubilidad de cada diputado.

De muchos diputados, ó siquiera de muchas cabezas de partido se podría demostrar que son absolutamente insolubles.

Leo:

«El partido liberal no se aviene con la idea de la disolución, y espera que su jefe hable.»

Supongamos, aunque sea mucho suponer, que el señor Sagasta se aviniera con el señor Cánovas.

Entonces el partido liberal se avendría con la idea de la disolución, y no le quedaría otra idea en la cabeza.

¿No es eso el principio de la disciplina de los partidos?

Pues... lo dicho.

¿Cualquiera disuelve mayorías así!

El señor Quesada, ilustre periodista argentino, ha dicho á un redactor de *La Correspondencia de España* muchas cosas sobre el «panhispanismo», que puede hacer invencible á nuestra raza.

La doctrina es bonita y tanto más oportuna cuanto que los Estados Unidos resucitan ahora la moda del *monotismo*, al que hay que oponerse de alguna manera práctica.

«¡Lástima que al panhispanismo se haya adelantado en esta tierra el *pan-y-torismo*, que no suele dejar lugar á otras doctrinas en muchas cabezas!»

Decíase que los carlistas se echarían al campo el día 12 de febrero próximo.

Pero... ¡ya vinieron los prohombres con la rebajal!

«Sostienen los prohombres del carlismo que en las presentes circunstancias sólo se ocupan en el sostenimiento de la integridad nacional y no harán nada que pueda debilitar la acción del Gobierno.»

Busca el Gobierno á don Jaime; mas... ya sabe dónde está...

¿Está en Cuba, defendiendo la integridad nacional!

¿No?

—¡Cal!

Leo:

«En Valladolid ha fallecido, de hambre y frío, una pobre mujer que fue recogida en una calle de aquella población por los agentes municipales.»

Aquí del mismísimo Salomón:

«Hay tiempo de sembrar y tiempo de recoger...»

¿De recoger... gentes muertas de hambre y frío!

Siempre Mora

Dice un periódico madrileño que la indemnización Mora, indebidamente pagada á los Estados Unidos, se pone otra vez sobre el tapete por los síndicos del concurso de don Antonio Máximo Mora, que reclaman se les abone el importe de aquella, que estaba embargada antes de concederse por nuestros ministros liberales y conservadores.

Se incoó en la Habana el concurso de los hermanos Mora cuando aún eran súbditos españoles, embargándose los ingentes *Australia*, *América*, *San Joaquín* y los almácenos de Ganuzi, tasados en 1.300.000 pesos para pagar 2.400.000 que dichos hermanos debían. Cuando éstos se hicieron ciudadanos yan-

kees y presentaron su reclamación á España, los acreedores, prevenidos como buenos litigantes, embargaron también la indemnización pedida por aquéllos, por si se decretaba; ésta se decretó después, y se pagó, como todo el mundo sabe. El concurso, pendiente aún, se tramita por la escribanía de don Juan Hipólito Vergel, perteneciente al Juzgado de primera instancia de Belén, ante el cual se había presentado ya, según el colega, la oportuna protesta por haberse pagado á los Estados Unidos el importe de la indemnización embargada por los acreedores antes que la república americana trasladase á España por medio de sus diplomáticos en Madrid la reclamación hecha por su nuevo súbdito.

El colega dice que, si sus informes son exactos, aún dará no poco que hablar y que hacer el dichoso Mora.



Abre al amor el alma,
niña hechicera;
prefiere á triste calma
dulce inquietud:
primavera sin flores
no es primavera;
juventud sin amores
no es juventud.

FEDERICO BALART.

DE CUBA

Precios de los caballos.—Caña quemada.—Combate en «La Joaquina».—Un cabo valiente.

De la prensa cubana llegada á nuestra redacción, tomamos las siguientes noticias:

En el decreto del Capitán general ordenando la requisita de caballos en Santa Clara, Matanzas, Habana y Pinar del Río, se fija el precio de 34 pesos por cada caballo útil que exceda de seis cuartas y media, 25 por los de menos alzada y 15 por las yeguas. La medida ha sido bien tomada por la opinión, que indica también la conveniencia de requisar todo el ganado vacuno para evitar que las partidas enemigas lo aprovechen para mantenerse.

Dícese que pasa de dos millones de pesos el valor de la caña quemada desde el 25 de noviembre hasta la salida del correo. En Cuba, Santa Clara, Matanzas y Habana se calcula que ha sido quemada la caña de 43 colonias y 51 ingenios.

El coronel don Jaime Jorro, persiguiendo á varias partidas enemigas, se detuvo en la colonia «Joaquina» para forrajear, siendo tiroteado desde ciento cincuenta metros por los separatistas que estaban pie á tierra, parapetados detrás de unas cercas de piedra de la casa de la colonia, contestando nuestras tropas por espacio de hora y media, hasta que el sonido de una corneta les hizo creer que se estaban batiendo con fuerzas leales. Al cesar el fuego el enemigo se preparó para cargar, envolviendo á la columna que, conociendo ya con quién se las tenía, atacó á la bayoneta, dispersándolos y causándoles doce muertos, cuarenta heridos y dos prisioneros.

En el ingenio «Cantabria» numerosas fuerzas enemigas intimaron la rendición del fuerte á un cabo que le defendía. «Diga usted á esos señores, dijo el cabo al emisario, que este puesto no se rinde y que pueden atacar cuando gusten.» Los separatistas desistieron de su intento. En el fuerte había trece guardias civiles y diez jornaleros de los que reparaban la vía férrea. El general Luque, que llegó poco después, aumentó la fuerza con 25 soldados.

MODAS MUNICIPALES

Si por influencia de la razón se hubiera desistido—que no lo sabemos—de ceder un local de la estufa de desinfección, convirtiendo este servicio, de útil en perjudicial, no por eso creeríamos haber hecho todo lo que nuestro deber nos impone en este asunto, puesto que no basta que el Centro de desinfección se haya instalado en regla y de manera que el más exigente nada pueda exigir; es preciso, además, que esa instalación se utilice en todos los casos que su aplicación está indicada, en beneficio de la salud pública.

Aquí nunca se ha dado al Centro de desinfección la importancia que en realidad tiene, ni se le ha dedicado la atención que merece. Se gastó una cantidad relativamente importante en la instalación, hubo algún entusiasmo en los primeros días y después nadie se volvió á acordar de la estufa; ni más ni menos que como hacen los muchachos con un juguete nuevo, al cual dedican toda su atención al principio, para dejarle poco después olvidado en el último rincón de un desván.

Hace ya mucho tiempo se hizo un reglamento para aquel Centro, fue aprobado por el Gobernador y ahí quedó todo; ni el reglamento se ha publicado ni nadie ha vuelto á pensar en semejante cosa.

Entre tanto se continúa vendiendo en las prenderías ropas que pertenecieron á enfermos de afecciones infecciosas, sin que al Ayuntamiento le importe por el infeliz que, por no poder pagar una prenda nueva, adquiera una enfermedad que le lleve al sepulcro.

Ahora lo que *privá* en el Municipio es el servicio de incendios, en otro tiempo tan olvidado como la higiene, y como si en la cabeza de los concejales no cupiese más que un solo asunto, el servicio de incendios absorbe todas las iniciativas, hasta que venga

otro asunto más de moda y queden las bombas y las devanaderas y las escalas relegadas al mismo lamentable olvido en que hoy vemos á la estufa de desinfección.

Y, sin embargo, no hay incendio que cause tantas víctimas como la difteria, la tisis y esa multitud de enfermedades contagiosas cuyos gérmenes difícilmente encuentra para su propagación más apropiado vehículo que las ropas.

Para llegar á tener aquí un buen servicio de incendios ha sido necesario que ardan muchas casas y, lo que es más sensible, que en ellos se hayan perdido algunas vidas.

Para atender á los servicios relacionados con la higiene, sin duda se espera á que suframos unas cuantas epidemias que causen verdaderos estragos, y éstos en poco tiempo, porque lentamente ya los causan sin que nuestros ediles salgan de su *apoteosis*.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

27 de enero de 1711

Felipe V y su esposa entran en Zaragoza, donde reciben grandes muestras de simpatía.

La batalla de Villaviciosa se puede decir que fue la decisiva en la guerra de sucesión, pues si bien es verdad que con ella no se terminó la guerra, ella fue la que puso definitivamente la corona de España sobre las sienes de Felipe V, primer Rey de la casa de Borbón.

Destrozadas en la citada batalla las tropas aliadas al archiduque Carlos de Austria, éstas perdieron casi toda su fuerza moral, y si bien es verdad que el Principado de Cataluña era suyo, no podían adelantar un paso más, pues el general Staremberg sabía muy bien que fuera de aquellos territorios en que reinaba la casa de Austria, lo demás de España pertenecía ya á la casa de Borbón porque Felipe se había hecho tan simpático á los aragoneses y castellanos, que no sólo no le tenían como un Rey extranjero, sino que, al contrario, cada día les parecía que siempre había estado acostumbrado á los usos y costumbres de España, pues se amoldaba á ellos divinamente.

Felipe, sabiendo que los aragoneses le amaban como á un padre, salió, después de pasado algún tiempo de la batalla de Villaviciosa, de Madrid para Zaragoza, donde se propuso organizar civil, militar y económicamente el Gobierno de Aragón; pero como para esto era necesario que pasara algún tiempo en la capital de Aragón, pensó en tener consigo á su esposa y á su hijo, que con los Consejos tenía en Vitoria, y dando orden á éstos para que se trasladaran á Madrid y á su esposa para que viniera á Zaragoza con el príncipe, salió al camino de Calahorra á buscarlos y una vez que en aquella ciudad se encontraron siguieron á su destino en medio de la multitud, que al paso los vitoreaba y aclamaba como á sus padres y hasta que, por fin, el martes 27 de enero de 1711 hicieron el Rey, la Reina y el príncipe, su entrada triunfal en la patria de los Justicias, siendo recibidos por los nobles aragoneses con grandes muestras de alegría y de respeto, celebrándose en honor de ellos grandes fiestas, á pesar de estar todo el país contrastado por la guerra.

ELOY E. DE OYARBIDE.



Las dos funciones verificadas ayer, una por la tarde y otra por la noche, la primera casi con un lleno y la segunda con una entrada regular, gustaron mucho á los espectadores.

Ya hemos dicho cómo interpretan las obras que figuraban en ambas funciones los artistas de la compañía.

Sin embargo, aunque sea repitiéndolo, diremos que la señorita Placer arrebató al público nocturno en *Chateau Margaux* y siguió haciendo estragos en los corazones sensibles con sus salerosos desplantes en *Certamen Nacional*, si bien dentro del arte debería ser, á nuestro juicio, menos juguetona en escena.

Le sienta bien, pero muy bien á los efectos de lucir su bonita figura, el movimiento incesante que se trae, verdaderamente *mavedador* para sus numerosos admiradores; pero crea la señorita Placer, porque se lo decimos en bien suyo, que la perjudica como actriz tanto mover los brazos y los pies y la cabeza, sin prestar atención muchas veces á los diálogos en que interviene por mirar á las butacas.

Hay que decirlo lo que á los toreros cuando empiezan: que es preciso parar y aplomarse con serenidad delante de la cabeza del toro.

Por lo demás, la señorita Placer, que tiene poca voz, pero muy bonita, y sabe decir con naturalidad y gracia y vestir con exquisito gusto y sacar partido de sus bellas condiciones físicas, se lleva al público de calle en cuantas obras interviene.

En el *Certamen Nacional* sustituyó ayer á la señorita Edita Martínez, que ya no pertenece á la compañía, una nueva tiple, cuyo nombre sentimos no conocer, y que gustó muchísimo, no sólo por lo bien que cantó la jota

PERFILES CÓMICOS

Mujeres cajistas

De noticias siempre en pos, he visto en varias revistas que hay ya mujeres cajistas por esos mundos de Dios.

Y a ninguno se le escapa que ha de ser más de mi agrado, el tener siempre a mi lado una chica, y más si es guapa, que no esos tipos vulgares, de aspecto negruzco y feo, que siempre en tinta les veo cual si fueran calamares.

Las femeniles facciones recrearán más la vista y—con perdón del cajista que componga estos renglones—creo que a cualquier autor, por mala letra que hiciera, una muchacha hechicera le entendería mejor.

RETAZOS

Una capa muy vieja que tenía, como no me servía porque sólo de noche la sacaba, a un pobre se la he dado el otro día y—¡oh contrastes horribles de la suertel!—la capa que por vieja he desechado, el pobre la conserva con cuidado para los días que repican fuerte.

JOSÉ RODAO.

Comunicados

Santander 27 de enero de 1896. Señor director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor mío: Suplico a usted ordene insertar en su popular diario las siguientes líneas:

Al retirarme anoche a las siete y media para mi casa, sita en San Román, al llegar á Buena Vista (Albericia), me encontré con tres amigos que subían y nos quedamos hablando pacíficamente. En esto llegó la pareja de la guardia civil, nos preguntó los nombres y a mí me registraron. Sólo llevaba una libreta de apuntaciones, la cual me examinaron y devolvieron; pero al hacerlo me daban un fuerte golpe en el pecho, con el cañón del fusil y un culatazo en el brazo izquierdo.

Querían después los guardias impedirme el paso para Santander, porque había dicho yo que venía á dar parte de lo ocurrido y el mismo impedimento pusieron á mis referidos amigos, á los que obligaron á volver á San Román; pero yo dí un rodeo por los prados y vine á dar parte. Fui al cuartel de la guardia civil y no encontré á nadie; más tarde tomé nota de mi queja en la Inspección de orden público.

Dejo á la consideración de usted y del público, señor director, lo triste que resulta este hecho; pues de él se deduce que hay individuos en la benemérita que en lugar de ser protectores de las personas honradas, las atropellan y maltratan, como á mí me ha ocurrido.

Queda de usted afmo. s. s. q. b. s. m. Clemente Callejo.



¡Vaya por Dios! En Orense siguen á la orden del día los embargos cómicos. A un contribuyente le han embargado una finca valorada en setecientos cincuenta pesetas para cobrarle tres.

¡Toma! Y se la venderán al primero que ofrezca por ella las tres pesetas que debe el propietario al fisco. Esas tres pesetas le estaban haciendo mucha falta al Gobierno para obsequiar á Martínez Campos, cuando desembarcó, con una espada de madera.

En mi pueblo, en Albacete, que en navajas se distingue,

aragonesa, sino por lo agradable de su fisonomía. Los dineros del Sacristán fueron tan aplaudidos como la primera noche.

Hoy no hay función. Mañana el beneficio de la señorita Placer con El Tambor de Granaderos, Viva mi niña y Las Zapatillas.

O mucho nos equivocamos ó en esta función va á haber un lleno, porque la señorita Placer ha de estar admirable en el papel de Tambor, y porque hay verdadera curiosidad de conocer la zarzuela Las Zapatillas, que tanto ruido está haciendo en Madrid, donde lleva ya infinidad de representaciones.

Además, Viva mi niña es una de las obras favoritas de la beneficiada.

Otra función que ha de estar también muy concurrida es la del jueves. Se espera que ha de obtener un gran éxito la zarzuela Tragó, escrita por dos jóvenes literatos y un compositor, los tres de la localidad.

Celebraremos mucho el éxito de la obra.

DON LUCAS GUERRA FRANCO

Ha dejado de existir en Valladolid este veterano de la libertad; el primer apóstol de la democracia en Castilla la Vieja.

Amigo del que estas líneas le consagra muy antiguo; desde mucho antes de la revolución de septiembre, nace del corazón este último tributo de respeto y de amistad á la memoria del ilustre finado.

Ilustre, sí, porque el señor Guerra no era sólo un propagandista ferviente de la democracia, el maestro que inculcó los nuevos ideales á toda una generación de jóvenes entusiastas, algunos de los cuales han llegado hasta las esferas del poder como don José Muro, sino que también era un sabio, un aliado notable que elevó á gran altura el Manicomio provincial de Valladolid, del que era médico director desde hace muchos años.

Su modestia iba acompañada á su mérito, de tal modo, que durante el Gobierno de la república, sólo á vivas instancias de sus amigos aceptó el Gobierno civil de Zamora, donde dejó gratísimos recuerdos de su estancia en aquella capital.

Las amarguras y los sinsabores producidos por las ingratitudes en aquella época de agitación extraordinaria en que surgían á cada momento divergencias entre los mismos correligionarios; los insultos y animosidades de que fue objeto á veces, por parte de algunos de aquéllos, pudieron afectarle profundamente, pero no apagaron sus entusiasmos ni sus energías de democrata convencido.

Su trato afabilísimo y cariñoso, su amor á la ciencia médica y su inteligencia superior, le granjearon universales simpatías que se han manifestado en el acto de ser conducido su cadáver al cementerio, acompañándole en inmensa manifestación de duelo numerosas representaciones de todas las clases sociales de Valladolid.

Descanse en paz nuestro inolvidable amigo y reciba su respetable familia esta manifestación de sentimiento del que fue largos años amigo cariñoso y entusiástico admirador del que ha desaparecido para siempre del mundo de los vivos.

E.



En la calle de Méndez Núñez fue detenida ayer tarde una mujer que conducía en una cesta siete kilos y medio de chorizos introducidos en la población sin pagar los derechos de consumos.

El sábado por la tarde se declaró un violento incendio en la casa de doña Manuela Sánchez Ríos, vecina de Santibáñez, Ayuntamiento de Cabezón de la Sal.

El incendio se propagó tan rápidamente que en poco tiempo se extendió por toda la casa y el pajar, quemándose algunos muebles, la yerba y el maíz.

A extinguir el fuego acudieron los vecinos de Santibáñez y Carrejo.

Las pérdidas se calculan en unas 1.500 pesetas. No hubo desgracias personales.

Hasta el día 10 de marzo inclusive queda abierta la firma, en la sección cuarta del ministerio de la Guerra, para las oposiciones públicas con objeto de proveer varias plazas de médicos segundos del cuerpo de sanidad militar, con destino á la isla de Cuba, disfrutando el sueldo de médicos primeros de Ultramar, con la obligación de servir seis años en dicha Antilla.

El día 8 de febrero, á las doce de la mañana, se celebrará en Santona público concurso con objeto de adquirir aceite, petróleo y carbón para la factoría de utensilios de aquella plaza.

La guardia civil de Ampuero ha denunciado á un vecino del barrio de Bernaldes, de aquel pueblo, como presunto autor de la poda de un roble de propiedad particular.

El día 18 de febrero, á las diez de la mañana, se substarán, en la sala de audiencias del Juzgado de primera instancia de Cabuérniga, varias fincas radicantes en aquel término.

En el número de hoy repartimos á nuestros suscriptores un prospecto de las acreditadas Pastillas balsámicas Morelló, que, debido á los magníficos resultados obtenidos, han alcanzado éxito extraordinario en todas las poblaciones en que se han dado á conocer.

A la salida del último correo de Filipinas, los cambios sobre la Península estaban á 43 por 100.

La recaudación de las contribuciones correspondientes al tercer trimestre se verificará, en el Ayuntamiento de Rionansa, los días 6, 7, 8 y 9 del próximo mes de febrero.

Hé aquí el equipo que llevará el batallón de Garellano á Cuba.

Dos trajes de rayadillo, uno puesto y otro en el mabuto (ó morral), unos zapatos guajeros y otros borceguies blancos, correa recientemente confeccionada y el portafusil.

En esta ciudad, donde embarcará, le será entregado el fusil Remington argentino.

Además llevará 100 fusiles Remington, de los que usa actualmente, para la escolta de á bordo.

Se han realizado las pruebas del primer tranvía eléctrico instalado en España, que recorre un trayecto de 14 kilómetros entre Bilbao y Santurce, con una economía de tiempo de 27 minutos sobre el anterior sistema de tracción.

Véase 4.ª plana Pildoras Dr. Heinzelmann.

La reunión que ayer celebró en el Ayuntamiento la sociedad «Hijos del trabajo» se prolongó hasta después de las seis de la tarde, habiendo sido aprobado el balance de cuentas.

El motivo de prolongarse tanto la reunión, fue la amplitud con que se discutió una pensión al socio don Juan Varela.

La sesión continuará el domingo próximo.

Refiere un periódico italiano que hace pocos días un habitante del pueblo de Motta Visconti, llamado Andizio, se mató de un pistoletazo en los alrededores de Milán.

Al registrársele los bolsillos, hallóse en ellos una carta, en la cual se acusaba de haber sido el instigador del asesinato de monsieur Carnot, persuadiendo á Caserio para que matara al malogrado presidente francés.

En esa carta exponía que se suicidaba por no poder soportar el gran remordimiento que desde entonces le dominaba.

Dice El Diario de Salamanca:

«En el domicilio de un diputado provincial por el distrito de Bejer-Sequeros ha sido hallado el cadáver de un niño recién nacido, el cual, por orden del Juzgado de instrucción que se halla formando el oportuno sumario, fue trasladado á la sala de autopsias del Hospital.

Se nos asegura que con tal motivo ha sido detenida una de las domésticas de dicha casa.»

Leemos en El Día de Valencia:

«Los ingenieros que dirigen las obras del ferrocarril de Madrid á Santona han sido apedreados por los vecinos de Torrecilla del Monte (Burgos) por no ocuparlos en los trabajos que se practican.

En su huida, se refugiaron los ingenieros en casa del juez municipal, donde no ha quedado un cristal sano.»

Desde el año 1875 al 1894, ambos inclusive, la Hacienda ha embargado 1.982.475 fincas por falta de pagos de contribuciones. Esas fincas pertenecen, como es sabido, al pequeño agricultor, que ni puede pagar los enormes tributos que pesan sobre la propiedad rústica, ni siquiera puede vivir, siendo natural consecuencia de semejante aflictiva situación el hecho tristísimo de haber emigrado en los últimos veinte años 659.000 españoles, que han ido á buscar á países extraños la vida que aquí no encuentran.

La tercera parte de las fincas embargadas están en el más completo abandono. El Consejo Superior de Comercio de la vecina República ha desechado por gran mayoría de votos (24 contra 11) el proyecto de ley llamado «del candado», que estaba encaminado á poder cerrar bruscamente, sin previo anuncio, las Aduanas francesas para la entrada de determinados productos.

La resolución del Consejo Superior de Comercio de Francia ha causado muy buena impresión en todo el país. Leemos en un periódico: «Circulan en algunas provincias duros falsos con el busto de Alfonso XIII del año 1895, nuevos y brillantes, diferenciándose de los legítimos en que son un poquito cortos de peso, á pesar de parecer de buena pasta; el busto tiene ligeras imperfecciones, así como el grabado de las letras. El defecto más señalado está en el escudo del reverso, y en el pequeño óvalo del centro del mismo, donde hay tres flores de lis; los legítimos cuentan dentro de este óvalo 21 rayitas bien grabadas, mientras que los falsos cuentan algunas más, algo desiguales y confusas.»

Anche, á las diez, promovieron un escándalo tremendo en un establecimiento de la calle de Colón, el amo de éste y unos cuantos hombres y mujeres que se hallaban en la tienda.

El origen del escándalo fue una disputa que se suscitó entre Paulino Blanco y Andrés Gómez Trueba, en la cual cuestión intervinieron después Jesusa Rodríguez Noriega, un tal Ramón, Francisco Barquín, Inés Piñero, Secundino Alvarez y Julio Solórzano Pacheco, todos los cuales se enredaron á golpes, resultando éste último con una herida en la cabeza.

Conducido á la Casa de socorro, donde fue curado, dijo que le había herido con una barra de hierro Jesusa Rodríguez, la cual quedó detenida en la Prevención.

A las cuatro de la madrugada de ayer falleció en Saja don Amadeo Pérez Hidalgo, Alcalde del Ayuntamiento de Los Tojos, y persona muy conocida y estimada en esta capital.

Acompañamos á la familia del finado en el dolor que le ha producido tan sensible desgracia.

Descubrimiento maravilloso M. Poincaré, exministro de Instrucción pública en Francia y notable matemático, ha dado cuenta en la última sesión celebrada por la Academia de Ciencias de un descubrimiento importantísimo que ha realizado el químico alemán Herz Roentgen, profesor de la Universidad de Wuzburgo, quien ha remitido á aquél varias pruebas fotográficas de objetos, hechas á través de cuerpos opacos.

Estas pruebas, interesantísimas para la ciencia, son la confirmación palpable de una

teoría sobre la propagación de la luz, cuyas leyes son desconocidas hasta ahora.

Una reproducción de la imagen del esqueleto de una mano, fotografiada á través de los músculos. Aparecen en ella las falanjes de los dedos con la misma claridad que si hubieran sido colocadas al descubierto delante del aparato fotográfico.

Otra reproduce exactamente la imagen de una brújula, fotografiada á través de una cubierta de metal.

El profesor Lannelongue, animado por estos resultados, piensa aplicar el nuevo método á la medicina. Podrá, en efecto, advertirse perfectamente la presencia de cualquier objeto extraño dentro de cuerpo humano, por ejemplo, de una bala en la masa muscular, de un cálculo en la vejiga.

Pueden suponerse los lectores la revolución que producirá este invento en la medicina.

Los experimentos de Herz Roentgen serán repetidos en París por dos jóvenes médicos de gran talento, los doctores Oudin y Barthelémy, que se dedican á los estudios físicos.

RICARDO CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

Boletín del día

Mareas Pleamares: 0'57 mañana y 1'30 tarde. Bajamares: 7'21 mañana y 7'52 noche.

Movimiento de buques Entradas

Vapor Goya, de 766 toneladas, capitán Barcaítegui, de Amberes con carga general. Idem Cabo Quejo, de 1.213 toneladas, capitán Beascochea, de Barcelona con 30 cajas azúcar y 5 bocoyes alcohol á los señores Celis y Cortines hermanos; 200 cajas higos á don Benigno de la Lastra; 7 barriles vino á don Antonio Basterrechea; 1 idem idem á don Antonio García; 20 sacos azúcar á los señores Ruiz Ferreira y compañía; 11 barriles cerveza y 40 idem vidrio á don E. Meng; 24 cajas aguardiente á don F. Salazar; 2 barriles vino á don Celestino Puente; 3 cajas loza á don A. Vallina; 15 bultos muebles á los señores Ruiz y Delgado; 10 idem aceite á don José M. Díaz; 50 cajas azúcar á don Antonio Fernández; 20 sacos arroz á los señores Cuesta y compañía; 159.100 kilogramos sal á don Adolfo Vallina.

Despachados Vapor Fernández Sanz, de 118 toneladas, capitán Uresberrueta, para San Sebastian con 40 fardos bacalao, 28 bultos aceite, 30 cajas tinta, 10 bultos alambre.

Patache J. B. T., de 43 toneladas, capitán Camargo, para Santona con 3.600 kilogramos sal, 109 sacos sal, 300 idem salvado.

Libramientos que se han de satisfacer en el día de hoy por la Delegación de Hacienda.

Don Guillermo Gil, alquileres, 226'22 pesetas. Don Leopoldo Llorente, acreedores al Tesoro, 4.040'90. Señor tesorero de Hacienda, idem, 118'80

Recaudado anteaer por Aduanas, 8.684'28. Idem por alcoholes, 4.663'90.

Registro civil Día 25

Nacimientos: 9 legítimos y 1 ilegítimo. Defunciones: Julia Rumayor Viliano, de 15 meses; Joaquín López Perales, de 54 años; Mariano Bolado García, de 11 meses; Francisco San Emeterio Ruiz, de 2 meses; Segunda Pereira Guardamino, de 10 meses.

Mercancías llegadas anteaer y ayer por el ferrocarril

Un bulto vino, consignado al señor Cortiguera; uno idem idem, á la orden; uno idem idem, al señor Carús; 6 idem idem, al señor Díez; 218 sacos harina, al señor García; 327 idem idem, á don G. Yllera; 218 idem idem, al señor Salazar; 80 idem paja, al señor Cruz; 73 idem idem, al señor Sainz; 67 idem idem, al señor Cañal; 80 idem idem, á don G. Ruiz; 200 idem salvados, al señor Prieto; 200 idem harina, al señor Hermosilla; 81 idem paja, al señor Cano; 40 idem harina, al señor Barquín; 218 idem idem, al señor Hermosilla; 109 idem idem, á don G. Yllera; 40 idem paja, al señor Díaz; 30 idem idem, al portador; 6 bultos vino, al señor Salas.

Gran velocidad. Un bulto comestibles, al señor Cabezón; uno idem perdices, al señor Plasencia; uno idem carne, á don A. Rentó; uno idem vino, al señor López; uno idem manguilla, al señor Bolívar; dos idem aves, á don C. Grado.

8 bultos garbanzos, á la señora Rosa; 10 idem aceite, al portador; 109 sacos harina, al señor Corral; 327 idem idem, al señor García; un bulto salchich n, al señor Bedrol; 545 sacos harina, al señor Yllera; un bulto embutidos, á la señora Isabel; 436 sacos harina, al señor Merino; 645 idem idem, á don L. García; 158 idem idem, al señor Salazar; 109 idem idem, al señor Huidobro; 209 idem idem, á don G. Yllera; 109 idem idem, al señor Hermosilla; un bulto aceite, al portador; uno idem conservas, al señor Cuesta; 10 idem vino, al portador; 3 idem idem, al señor Sánchez; uno idem aguardiente, al señor Vela; 8 idem garbanzos, al portador; 3 idem vino, al señor Pérez; 11 idem garbanzos, al señor Aute.

Gran velocidad. Un bulto encargos, á doña Teresa Prieto; uno idem vino, al señor Freile; uno idem idem, al señor Martinena; un tostón, al señor Miguel; un bulto vino, al señor Avellano.

Observaciones atmosféricas tomadas á la sombra en el día de ayer por el optico señor Arce, Blanca, 10

Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 770. —A las 12 de la id., 770,4.—A las 3 de la tarde, 770,8.

Termómetro.—A las 8 de la mañana, 12º.—A las 12 de la id., 13º.—A las 3 de la tarde, 13,2º.

Máx mo del termómetro, 13,8. Minimum, 6º. Tendencia del barómetro, á subir.

se ha casado un asturiano con una viudita triple. Vamos, que es una señora de cincuenta y tres años que ha consumido tres conyugos como quien fuma Susinis. Se necesita ser héroe y héroe de los más insignes para atreverse con ella sabiendo lo que resiste. ¡Pobre joven! ¡Sólo tiene veintiocho años y es posible que la viuda llegue á cuádruple y hasta que se quintuplique, si después que á él le consuma, como á los tres infelices, topa con otro valiente que también se sacrifique, hasta que al fin halle uno que al traste dé con la Circe y con los cuartos que tiene, que es lo que todos persiguen!

¡Hombre! En Bilbao fueron encerrados antes de las prevenciones municipales, numerosos mendigos que postulaban en la vía pública. Tan mendigos, que á uno de ellos le encontraron dos billetes de cien pesetas escondidos dentro de la harapieta cazadora que vestía. Vamos, con cuatrocientas pesetas en el bolsillo ya se puede pedir limosna. Llegará tiempo en que oiremos decir: —¡Maldita sea mi suertel! ¡Si yo tuviera pesetas...! —¿Qué? —¡Me metía á pobre de solemnidad! Porque, por lo visto, hasta para eso se necesita ya tener dinero.

Leo en un periódico de Valladolid: «Esta mañana promovieron un escándalo mayúsculo en el mercado del Campillo mujeres sin consecuencias.» ¿Qué querrá decir eso? ¿Que no son cuentas? ¡Bribonas! De todos modos, librenos la Providencia, lector, de las mujeres con consecuencias!

Copio de Schuller, el saladísimo tiquiquero de La Justicia, la siguiente Egloga: «Paced, mansas ovejas la hierba alforada que dora el día en haces desiguales, mientras en blandas quejas le cantan la alborada los dulces canovistas á Mochales. La hueste trepadora ya suelta se encarama al presupuesto amado. Vosotras en el prado paced felices la menuda grama; paced, ovejas mías, pues siguen de Tetuán las alegrías. Mejórase la huerta misteriosa, de verde coronada, y aparecen de nuevo las prebendas: ya Cos Gayón acosa á la fusión hollada, y dejan los conspicuos sus contiendas. Todo el prado es amores; retoñan los Bustillos; las bien mullidas camas componen en las ramas los Danvils, Tejadás y Vadillos, y con susurro blando Romero en Anteguera va saltando.»

Luego el pastor Arsenio, que es arisco encerrará al rebano en el aprisco. Y perdone el simpático Schuller la acción, que no es clásica, pero es campestre.

Frivolidades

CHARADA

La prima es un animal de nobleza indiscutible; tres dos es imprescindible condición del manantial, y el todo un pueblo invencible, en la guerra sin igual.

Otro que bien baila.

JEROGLÍFICO



SOLUCIONES

A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

A la charada

Si viniera un Cimarrón, á pedirme en matrimonio ¿tendría mi aceptación? ¡Un demonio!

Paca la Chalequera.

A la frase hecha

Consecuencias traer puede muy caras el meterse en camisa de once varas. Pipí.

Han enviado además soluciones á las frivolidades Fausto y Margarita, Tres Jévenes, trigolitas, Trigolimpio, Trevolines, María Pérez y Pepín.

A la frase hecha sólo, Pepino y Raúl M. Di pené.

El vizconde de Mérida ha mandado soluciones exactas á las dos, y una peseta para el Santorí.

Será entregada esta última para que figure en la lista de suscripción.

Espárragos

Es la época de plantar esta deliciosa hortaliza. Hay hermosas plantas de los acreditados Sardinero. Avisese Muelle, núm. 9 almacén de semillas donde se acaba de recibir un gran surtido de todas clases para la presente estación.

BODEGAS DE J. DE UZCUDUN

PADILLA, 24, 26 Y 28

TELÉFONO NÚM. 61

VINOS FINOS DE MESA

PRECIOS DE LOS MISMOS, PARA LA LOCALIDAD, SIN ENVASE

Vinos del año 1893 las 12 botellas Pesetas 5; la botella Pesetas 0'45... Vinos del año 1891 las 12 botellas Pesetas 14; la botella Pesetas 1'25

SERVICIO A DOMICILIO DESDE 12 BOTELLAS EN ADELANTE



RESTAURANT EL CANTABRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ... calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva)

Angel DELGADO PROPIETARIO DEL ESTABLECIMIENTO ANTIGUO DE REGATILLO... ha tomado en propiedad el otro establecimiento conocido por EL CUARTELILLO

EL TELEGRAFO (DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Madrid 26-10'15 n. Prisioneros.—Un cabecilla muerto y otro herido.—Incendios. Dicen de la Habana que la columna Arizón encontró en un bohío a varios rebeldes...

Madrid 26-10'30 n. Bermúdez.—El teniente Franco.—Más batidas. Un telegrama de la Habana dice que aunque algunos despachos dan la noticia de hallarse herido el cabecilla Bermúdez...

mez. La columna Tort sostuvo con ellos un tiroteo. —El hermano de Rabi, que venia también hacia Occidente, fue batido en Manzanillo, huyendo. Nosotros tuvimos cuatro muertos y 20 heridos. Madrid 26-11 n. Rebeldes enfermos.—Otro cabecilla herido.—Constitucionales y reformistas. Telegrafian de la Habana diciendo que Máximo Gómez dejó seis enfermos en el ingenio Portugalete. —En la acción de Calmana el cabecilla Cayo Sosa fue herido de gravedad. —La Junta directiva del partido unión constitucional se reunió para ocuparse de la dimisión presentada por el marqués de Apezteguia...

En la mar Una representación de la prensa de Cartagena se embarcó y salió a la mar esperando el paso del vapor que llevaba a Cádiz al general Weyler, á quien saludó, entregándole una sendísima carta. El general le agradeció las frases que le dirigian, diciéndoles que la prensa calme las impaciencias de la opinión y le ayude á combatir á los enemigos de España. Consejo.—Los progresistas.—Regalo.—Los del Biskaitarra.—Anarquista preso. En el Consejo de ministros que se celebrará mañana quedará ultimado el asunto del recargo arancelario en la isla de Cuba, así como lo referente á la operación de crédito de cincuenta millones de pesetas con el Banco de España y con destino á los gastos de la campaña de Cuba. —Hoy se ha reunido la Junta directiva de los progresistas de la derecha para ocuparse de la unión con los demás partidos republicanos y de la disolución de las actuales Cortes. —El Casino Gaditano regalará al marqués de Comillas las insignias de la gran cruz del Mérito Naval que recientemente le fue concedida por el Gobierno con motivo de los transportes de tropas á la isla de Cuba. —Cerca de Bilbao han celebrado hoy un banquete 150 separatistas del círculo Bizkaitarra.

Madrid 27-4 m. Absolución del capitán del «Laurada».—Noticia confirmada. Un telegrama de Nueva York dirigido á «El Imparcial» dice que ayer fue absuelto en Charleston el capitán Huges, del vapor «Laurada», acusado con pruebas evidentes de

conducir una expedición filibustera á la isla de Cuba. Esto ha infundido esperanzas á los capitanes de los vapores «Horsa» y «León», acusados también de igual delito. Un telegrama de Filadelfia anuncia que la casa consignataria de estos vapores, alentada por el fallo recaído, piensa artillarlos para efectuar la travesía. —El periódico «Herald» confirma la noticia de hallarse herido en un muslo Máximo Gómez. Ampliación de crédito.—Cartuchos enviados.—Despedida. Dicese que el Banco de España ampliará la operación de crédito con el Gobierno hasta 90 millones de pesetas, cuando los necesite, con la garantía de los Billetes hipotecarios, con un interés de cinco por ciento y el aumento de medio por ciento en los descuentos á fin de reforzar el Banco las existencias metálicas. —Desde el 27 de diciembre al 10 de enero se han enviado á Cuba nueve millones doscientos mil cartuchos Maüser y ocho mil fusiles de igual sistema. —La Reina despedirá al cuerpo expedicionario que saldrá para Cuba en febrero revistando en Madrid tres batallones.

Madrid 26-11'30 n. Italianos y abisinios La prensa oficiosa de Italia insiste en la necesidad de continuar la guerra de Abisinia hasta conseguir la celebración de un tratado de paz en favorables condiciones, mientras los periódicos de oposición reclaman que se llegue á todo trance al establecimiento de la paz. El explorador africano Felter llevó al campamento italiano cartas del Emperador Melenik para el Rey Humberto y para el general Bonatiéri, pidiendo que nombren un plenipotenciario para tratar de la paz. FABRA.

Madrid 26-11'30 n. Extranjero

Madrid 27-4 m. Ultima hora

conducir una expedición filibustera á la isla de Cuba. Esto ha infundido esperanzas á los capitanes de los vapores «Horsa» y «León», acusados también de igual delito. Un telegrama de Filadelfia anuncia que la casa consignataria de estos vapores, alentada por el fallo recaído, piensa artillarlos para efectuar la travesía. —El periódico «Herald» confirma la noticia de hallarse herido en un muslo Máximo Gómez. Ampliación de crédito.—Cartuchos enviados.—Despedida. Dicese que el Banco de España ampliará la operación de crédito con el Gobierno hasta 90 millones de pesetas, cuando los necesite, con la garantía de los Billetes hipotecarios, con un interés de cinco por ciento y el aumento de medio por ciento en los descuentos á fin de reforzar el Banco las existencias metálicas. —Desde el 27 de diciembre al 10 de enero se han enviado á Cuba nueve millones doscientos mil cartuchos Maüser y ocho mil fusiles de igual sistema. —La Reina despedirá al cuerpo expedicionario que saldrá para Cuba en febrero revistando en Madrid tres batallones.

RICARDO

ANUNCIOS



VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos. SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felip, Palamos, Cete y Marsella. Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla. Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella. El consignatario en Santander, Enrique Plascencia, Muelle, número 13, recibe directamente y reexpide á sus destinos las mercancías.

Se arrienda desde 1.º de febrero el local destinado á la fabricación de achicoria en la plaza de la Esperanza. Darán razón Esperanza, 7, 2.º



L'UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios FUNDADA EN 1828

ESTADO DE SU SITUACION EN 31 DE DICIEMBRE DE 1894 EXCLUSIVAMENTE PARA EL RAMO DE INCENDIOS

Capital social... Ptas. 10.000.000 Reservas... 8.705.000 Primas á recibir... 74.287.038 Total de garantías... Ptas. 92.992.038 Sinistros pagados desde el origen de la Compañía

Pesetas 194.000.000

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España. L'UNION asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la DINAMITA Y DEMAS EXPLOSIVOS, toda clase de propiedades muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro. Los sesenta y siete años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público. Subdirector apoderado en la provincia de Santander

ENRIQUE AZCUE calle de San Francisco, número 17

Se arrienda

un espacioso almacén en la cuesta de Moctezuma. Ribera, núm. 9, almacén de hierros, darán razón. 3a1

LA GRAN BRETANA

Compañía, 22

Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles. Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa.

Rebaja de precios de todos los artículos Venta al contado y á plazos sin fiador

PARA BUENOS AIRES DIRECTAMENTE

Saldrá del puerto de Vigo del 6 al 8 de febrero el vapor español, matrícula de Bilbao y clasificado 100-A 1 en Lloyds y porte de 5.800 toneladas, nombra lo

NOVIEMBRE

capitán don Domingo Eranquin. Admite pasajeros de 3.º con pasaje directo desde Santander y trasbordo en Vigo. Pasaje desde Santander á Buenos Aires, incluso manutención desde Vigo, pesetas 150. Diríjirse en Bilbao á los señores Aznar y compañía, Arenal, 16, ó á don Emilio Docal, Santa Clara, 8 y 10, Santander. 4a3

CONSTRUCCION DE CASAS

Se construye toda clase de edificios arreglados al plano. Casa de 2.000 á 2.500 pesetas en adelante, llave en mano, compuesta de planta baja y piso, en la capital ó en cualquier pueblo de la provincia. Informes. Magallanes, 6 duplicado, 4.º piso, Ricardo González y Compañía. 12-10

Tipografía de EL CANTÁBRICO.

La playa es pequeña, cerrada por dos montes, con un magnífico balneario, y como cifiendo á la diminuta ciudad, se abren aquí y allá distintas callejas de pedregoso suelo, que se deslizan entre tapias, por encima de los bordes de las cuales asómanse parras y manzanos. A lo mejor, en un cruce de caminejos surge una vivienda de labrador, con su solana, su carreta desunida á la puerta, sus gallinas picoteando en el estiércol ó durmiendo sobre los haces de hornija y su vieja en el umbral. La vista panorámica de Comillas es de un efecto sorprendente. Ganemos cualquier altura de las que la rodean. Abajo, parte en el valle, parte encaramados, en un agradable desorden, se distinguen las casas del pueblo; cruzadas por innumerables huertos y plantíos de maíz; el efecto que produce el pueblo, es el de que sus viviendas se encuentran erguidas sobre los peldaños de una colosal escalera. Se alza una casa con su cinta de penachos amarillos delante, y detrás de su tejado se asoma, coronándola, otro grupo de mosaicos en sus cañas, y otra casa y así sucesivamente con todos sus edificios, formando las fachadas blancas un singular contraste con las manchas pajizas del maíz y las oscuras de los frutales. A la derecha se descubre el palacio del marqués, de piedra, suntuoso y amplio, con el aspecto de una de esas moradas espléndidas en labores de cincel de los señores venecianos del siglo XVI, y la iglesita panteón del mismo, una purísima filigrana gótica de calada torre; á la izquierda, cabrilla el mar, dibujándose las cenefas de espuma de las olas, rompiendo en la playa, y se eleva el seminario, de ladrillo pesado y gigantesco; allá, al fondo, encaramada en una cumbre, vislumbándose sus muros entre filas de negros eucaliptos, se alza una finca de recreo: la Coternca. Hacia el lado de la costa se divisa una estatua que la disposición del terreno no enseña sino de medio cuerpo arriba: es la de don Antonio López. Salvo la luz cernida, sin los tonos de fuego de la andaluza, y salvo la

que se tiende la vista halla sólo terrenos metalíferos, huellas de carbonato de cinc nativo, montones de pirita de cobre y de hierro, bloques de mármol, yacimientos ó superficies bruñidas por el sol, alguna oscura mancha abierta en el suelo, y que no es sino una boca de mina. La idea de tener «sobre los hombros», encima, semejantes masas plutónicas, de penetrar en su seno compacto, espanta. Hay galerías que miden cien metros de profundidad. Un grupo de mujeres, aparta las piedras mezcladas con el mineral, procediendo luego á lavarle. Son los seres felices entre los cuatrocientos desheredados que se ganan el sustento en tales alturas, aislados como réprobos de la sociedad, bajo tierra, con denados á vivir en una tumba y á dormir en un ventiquero, los únicos que trabajan al aire libre. Descienden pocas veces al valle, sufren las bofetadas de los turbiones, espantosos en semejantes altitudes, el color de su cutis ha desaparecido bajo el polvillo que las transforma en momias egipcias. Quizás carecen de galas y no bailan nunca al són del pandero, pero ejecutan sus faenas á la luz del día. Las piernas se niegan á seguir sin descanso y el estómago pide á voces su parte de felicidad y la expedición. Yo no sé si lo diría algún sabio antiguo, pero es un axioma, que nada abre el apetito como el trepar pendientes. Nos acercamos, por ende, á la cantina de los mineros, que se nos ofrece como el pórtico de la gloria, y avituallados de pan y vino se emprende el ataque del almuerzo en pleno aire libre. ¡En pleno aire libre, sí! A la vista de esas bocas abiertas en las rocas volcánicas, se ama el pleno aire con delirio. No nos marcharemos de aquí sin dedicar un recuerdo piadoso á un pobre muerto, partido á la eternidad en la flor de la juventud, al malogrado Alfonso XII. Casi todos los mineros de la Providencia recuerdan su figura británica, con su traje de cazador, sus huecas patillas y bigote rubios, su intrepidez, su agilidad para trepar

XII Comillas Hay que despedirse de la vida de colono, de las alpargatas, del sombrero de esparto, de la camisa sin cuello, del despacho de la solana sobre la ría, de la atrayente libertad de San Vicente de la Barquera y ponerse de nuevo en camino. Para el que tiene por profesión la pluma es conocida la Montaña antes de ser visitada. ¿Quién no ha leído al gran Pereda? La primer boina roja con que tropiezo en la calle me trae á la memoria las «Escenas Montañesas». Me fijo entonces en los diferentes tipos exóticos en el país, traídos á él por la fiebre minera, y recordando las descripciones del ilustre novelista, imagínome la Comillas escondida y aislada antes de ser descubiertos sus filones de blenda y maldigo otra vez la calamita, que borra las puras costumbres y hace desaparecer los clásicos tipos de la tierra. Comillas puede estar satisfecho de su situación topográfica: posee los dos grandes atractivos: el paisaje y el mar. Sus casitas se hallan enterradas entre maizales y reciben el aire del Cantábrico. Los que no cuentan con un buen par de pulmones, que no vayan á veranear á Comillas: el pueblo se recuesta en una vertiente, y la mayor parte de sus calles ofrecen un regular declive. En cuanto á su fisonomía, resulta simpática y agradable; las fachadas son de colores claros, casi todas tienen balcones salientes con techo y muchos corredores.

que se tiende la vista halla sólo terrenos metalíferos, huellas de carbonato de cinc nativo, montones de pirita de cobre y de hierro, bloques de mármol, yacimientos ó superficies bruñidas por el sol, alguna oscura mancha abierta en el suelo, y que no es sino una boca de mina. La idea de tener «sobre los hombros», encima, semejantes masas plutónicas, de penetrar en su seno compacto, espanta. Hay galerías que miden cien metros de profundidad. Un grupo de mujeres, aparta las piedras mezcladas con el mineral, procediendo luego á lavarle. Son los seres felices entre los cuatrocientos desheredados que se ganan el sustento en tales alturas, aislados como réprobos de la sociedad, bajo tierra, con denados á vivir en una tumba y á dormir en un ventiquero, los únicos que trabajan al aire libre. Descienden pocas veces al valle, sufren las bofetadas de los turbiones, espantosos en semejantes altitudes, el color de su cutis ha desaparecido bajo el polvillo que las transforma en momias egipcias. Quizás carecen de galas y no bailan nunca al són del pandero, pero ejecutan sus faenas á la luz del día. Las piernas se niegan á seguir sin descanso y el estómago pide á voces su parte de felicidad y la expedición. Yo no sé si lo diría algún sabio antiguo, pero es un axioma, que nada abre el apetito como el trepar pendientes. Nos acercamos, por ende, á la cantina de los mineros, que se nos ofrece como el pórtico de la gloria, y avituallados de pan y vino se emprende el ataque del almuerzo en pleno aire libre. ¡En pleno aire libre, sí! A la vista de esas bocas abiertas en las rocas volcánicas, se ama el pleno aire con delirio. No nos marcharemos de aquí sin dedicar un recuerdo piadoso á un pobre muerto, partido á la eternidad en la flor de la juventud, al malogrado Alfonso XII. Casi todos los mineros de la Providencia recuerdan su figura británica, con su traje de cazador, sus huecas patillas y bigote rubios, su intrepidez, su agilidad para trepar

que se tiende la vista halla sólo terrenos metalíferos, huellas de carbonato de cinc nativo, montones de pirita de cobre y de hierro, bloques de mármol, yacimientos ó superficies bruñidas por el sol, alguna oscura mancha abierta en el suelo, y que no es sino una boca de mina. La idea de tener «sobre los hombros», encima, semejantes masas plutónicas, de penetrar en su seno compacto, espanta. Hay galerías que miden cien metros de profundidad. Un grupo de mujeres, aparta las piedras mezcladas con el mineral, procediendo luego á lavarle. Son los seres felices entre los cuatrocientos desheredados que se ganan el sustento en tales alturas, aislados como réprobos de la sociedad, bajo tierra, con denados á vivir en una tumba y á dormir en un ventiquero, los únicos que trabajan al aire libre. Descienden pocas veces al valle, sufren las bofetadas de los turbiones, espantosos en semejantes altitudes, el color de su cutis ha desaparecido bajo el polvillo que las transforma en momias egipcias. Quizás carecen de galas y no bailan nunca al són del pandero, pero ejecutan sus faenas á la luz del día. Las piernas se niegan á seguir sin descanso y el estómago pide á voces su parte de felicidad y la expedición. Yo no sé si lo diría algún sabio antiguo, pero es un axioma, que nada abre el apetito como el trepar pendientes. Nos acercamos, por ende, á la cantina de los mineros, que se nos ofrece como el pórtico de la gloria, y avituallados de pan y vino se emprende el ataque del almuerzo en pleno aire libre. ¡En pleno aire libre, sí! A la vista de esas bocas abiertas en las rocas volcánicas, se ama el pleno aire con delirio. No nos marcharemos de aquí sin dedicar un recuerdo piadoso á un pobre muerto, partido á la eternidad en la flor de la juventud, al malogrado Alfonso XII. Casi todos los mineros de la Providencia recuerdan su figura británica, con su traje de cazador, sus huecas patillas y bigote rubios, su intrepidez, su agilidad para trepar

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'Suscripción' and prices for different regions like 'Cuba y Puerto Rico' and 'Filipinas y Fernando Póo'.

Table with columns for 'Anuncios' and prices for different types of ads like 'En 1.ª plana' and 'En 2.ª id.'.

Table with columns for 'Esqueletos de defunción' and prices for different types of obituaries.

Puntos de suscripción. En la ADMINISTRACIÓN, planta baja del palacio del señor Macho, fachada del Oeste, frente a los Arcos de Dóriga...

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos. Salidas de la Administración a las 12:30 de la tarde, de la estación a la una. Llegada a la Estación a las 2:35 de la tarde...

Servicios de coches. Bilbao.—Sale de la Administración a las 12:20 tarde. Llegada a las 10 de la mañana. De la de don José Horga, a las ocho de la mañana.

Ferrocarril de Solares. Ascendentes.—Salida de Santander a las 8:30, 10:30 y 12:20 de la mañana y de 3:00, y 6:25 de la tarde. Descendentes.—Salida de Solares a las 7:35, 9:30 y 11:25 de la mañana y a las 2:05 y 5:30 de la tarde.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO. Premiado con medalla de oro en París (1888 y 1889), Amberes 1885, Barcelona 1888. El origen de su vacuna es el COW-POX espontáneo, cultivado en ternera...

Glicerina depurativa iodurada. Utilísima en la sífilis, reumatismo, asma, afecciones de la médula espinal.—5 pesetas frasco. FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO 40, BLANCA, 40.

LOS MEJORES FILTROS PARA AGUA. Sin carbón ni arena, son los de porcelana de amianto, muy superiores a todos los conocidos hasta el día, como lo han demostrado científicamente los bacteriólogos de Europa...

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN. HERNAN CORTÉS, 2. DROGUERÍA GENERAL PEREZ DEL MOLINO Y C. COMPAÑIA 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS. Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias...

GLANDARIO. GRAN FÁBRICA DE LOS SEÑORES ESTEBAN MARTINEZ Y COMPAÑIA. PROVEEDORES DE LA REAL CASA SEVILLA. Única casa autorizada en España para la venta y fabricación del producto GLANDARIO...

SORIANO. Bazar de la S, Blanca, núms. 16 y 18. Gran novedad en magníficos paragueros de mayólica.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. El que presenta síntomas de sándalo mejora que ha del Dr. Pizá de Barcelona, y que es más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS...

Pildoras antidispépticas del Dr. Heinzelmann. Las Pildoras antidispépticas del Dr. Heinzelmann curan radicalmente y en corto tiempo el dolor de estómago, ataques nerviosos, palpitaciones de corazón, desarreglos del hígado, dolores de cabeza, estreñimiento, tonturas, hastío, falta de apetito...

MAPA COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA. Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra...

SE VENDE EN ESTA ADMINISTRACIÓN

SE VENDE EN ESTA ADMINISTRACIÓN

SE VENDE EN ESTA ADMINISTRACIÓN

de Peña en Peña como un zagal criado entre los brezos. Y recuerdan más, recuerdan su magnífica escopeta de dos cañones, recuerdan su puntería, recuerdan su sencillez afable hablando con ellos, preguntándoles, enterándose. ¡Toma! ¡Pues no creían que fuera así un rey, sin penachos, sin oro, vestido como un señorito de tantos!

otro consuelo que el de todos los olvidados: sonar y gemir, sin más alegría que reflejar el cielo, único testigo de sus eternas soledades. Quedase el Pozo condenado atrás, y de repente, deteniéndose en el inmenso desierto calizo, nos grita el guía cogiéndonos por un brazo: ¡Miren ustedes! Y nos enseña un inmenso plano topográfico, un mapa en colores, inacabable, un paisaje sin límites, la pintura del cual no cabe en lengua humana.

grandiosidad ruda de Sierra Nevada, trae a la memoria el paisaje a la ciudad granadina; hay alguna semejanza, aunque remota, pero aquí la naturaleza es más suave, más blanda, más dulce, más idílica, tiene algo de melancólico y suspirante. El Seminario. Es un edificio colosal, que satisfará por completo a los que se entusiasman con el tamaño, y que por su solidez constituiría muy bien una fortaleza.